Matematicas Aplicadas a
las Ciencias Sociales Il
Selectividad 2021

Comunidad autonoma de

EXTREMADURA

L-__:-Q’,

===1
Textos Marea Verde

www.apuntesmareaverde.org.es

Autor: Antonio Menguiano Corbacho




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A | CONVOCATORIA:

@l__l’ LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE
é CURSO: 2020-2021 JUNIO

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN
El examen consta de 10 problemas. El estudiante ha de elegir 5 problemas. En ningln caso debera responder a un nimero
mayor del indicado porque en la correccion del examen sélo se tendran en cuenta los cinco primeros problemas resueltos.
Si se desea que alguno de ellos no sea tenido en cuenta, el estudiante ha de tacharlo y dejarlo claramente indicado. En este
caso, ademas de los cuatro primeros problemas sin tachar, se corregira el que ocupe el sexto lugar.

Problema 1:

Calcular, justificando la respuesta, las matrices X e Y que verifiquen el siguiente sistema de ecuaciones
sx+2r=(2, 2)

matriciales: _3_2 25 .
2X—3Y=(_10 12)
Problema 2:
1 0 0 1 =2 1 0
Dadas las matrices A=({0 x —-1|,B=(-3 4 JyC=(2 1]. Se pide, justificando las
0 -1 1 5 -6 30
respuestas:

a) Determinar para qué valores de x no existe la inversa de A.

b) Para x = 2, resuelve la ecuacion matricial: AX — B = C.

Problema 3:

Dadas las matrices 4 = ((1) D,B = <—yZ _13),6' = (8 —18) el = ((1) (1)) la matriz identidad de

orden 2, calcular, justificando la respuesta, los valores de x, y, z para que se verifique que:

A'-B =C —z-1,siendo A! la matriz traspuesta de A.

Problema 4:

Un taller tapiza butacas vy sillones. Para tapizar una butaca se necesitan 2 m? de tela con un beneficio
de 40 euros, mientras que para tapizar un silldon se necesitan 4 m? con un beneficio de 100 euros. El
taller dispone diariamente de un maximo de 100 m? de tela y no puede tapizar mas de 40 butacas ni
mas de 20 sillones. Calcular, justificando la respuesta:

a) El ndmero de butacas y de sillones que deben tapizar diariamente para obtener unos beneficios
maximos.

b) El valor de dichos beneficios maximos.
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Problema 5:

El crecimiento (en cm) de una variedad de trigo, C(x), en funcion de la cantidad de fertilizando (en
gramos por metro cuadrado) utiliza, x, viene dado por la funcién:

C(x) =2x3 —Ax?> 4+ Bx + 35 (0 < x < 4).

Determinar las constantes A y B sabiendo que el crecimiento alcanza su minimo con una dosis de 3
gramos por metro cuadrado y que para esta dosis las plantas de trigo crecen 8 cm.

Problema 6:

Las ventas de un producto (en miles de euros), V(t), en los 6 primeros afios desde que se lanzo al
mercado, evolucionan de acuerdo con la siguiente funcion:
V(t) = 4t3 —24t2 + 36t + 100 (0 <t < 6).
Se pide determinar, razonando las respuestas:
a) Estudiar el crecimiento y decrecimiento de las ventas a lo largo de los 6 afios.
b) Representar graficamente la funcién V(t).

Problema 7:

a) Determinar el 4rea encerrada por la funcién f(x) = x> —7x + 6y el eje OXentrex = 0y x = 5.

4x2+1

b) Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la funcién g(x) = PTeTRE

Problema 8:

Una empresa constructora utiliza tres tipos de piedra en un bloque de edificios: granito (50 %), marmol
(40 %) y artificial (10 %). El 10 % del granito, el 5 % del marmol y el 1 % de la artificial presenta grietas
por lo que no puede ser instalado. Se pide, razonando la respuesta:

a) Calcular la probabilidad de que, al encargar una piedra, ésta presente grietas.
b) Calcular la probabilidad de que una piedra, que sabemos que presenta grietas, sea de marmol.

Problema 9:

En un estudio sobre la practica del deporte en la universidad, se pregunta a 150 universitarios de los
cuales 120 afirman practicar algun deporte. Calcular, razonando la respuesta, un intervalo de confianza
al nivel de confianza del 95 % para la proporcidon de universitarios que practican deporte. Razona la
respuesta.

Problema 10:

La calificacion que obtienen los candidatos que se presentan a una oposicidn sigue una distribucién
normal con desviacion tipica 1,2 puntos. Si se quiere realizar un estudio sobre la dificultad de las
pruebas en dicha oposicion, écuantos candidatos deben seleccionar para obtener un intervalo de
confianza, al nivel de confianza del 95 %, para la calificacion media que tenga una longitud de 0.5
puntos? Razona la respuesta.
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Problema 1:

RESPUESTAS

Calcular, justificando la respuesta, las matrices X e Y que verifiquen el siguiente sistema de ecuaciones

72 3
matriciales: e __(3_2 25) .
2X —3Y = (_10 12)
Solucion:
3X 42V = (3_22 22) 9X + 6Y = (266 };’5) I .
2X—3Y=(__1O 12) 4X—6Y=(__20 24) —26
== (—02 ;)
6X +4Y = (_:4 1606) o (13 . )
—6X +9Y = (30 _‘36) 26 —26
Sy = (; _02).
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Problema 2:
1 0 0 1 -2 1 0

Dadas las matrices A=|{0 x -—-1),B=|-3 4 |yC=[2 1| Se pide, justificando las
0 -1 1 5 -6 30

respuestas:

a) Determinar para qué valores de x no existe la inversa de A.

b) Para x = 2, resuelve la ecuacion matricial: AX — B = C.

Solucion:
a) Una matriz no es invertible cuando su determinante es cero.
1 0 0
[Al=10 x —-1|=0;, x—1=0=>x=1.
0 -1 1

La matriz A no tiene inversa para x = 1.

B)A-X—B=C, A-X=B+C, AL A-X=A"1-(B+C)l-X=A4"1-(B+C) =
X=A4"1-(B+0).

1 0 0
Parax = 2esA = (O 2 —1>. Se obtiene la inversa de A por el método de Gauss-Jordan.
0 -1 1
1 0 Ofx 0o o 1 0 O|x 0 o
(A|I)=<0 2 -—-1|0 1 0)=>{F2<—>F3}$<0 -1 110 0 1>=*
0 -1 110 0 1 0O 2 -—-1l0 1 0
1 0 0|1 0 O
:>{Fz—>—Fz}:><0 1 —-1/0 O —1>:>{F3—>F3—2F2}:>
0 2 —-110 1 O
1 0 0Jj]1 0 O 1 0 0|1 0 O
=><0 1 —-1/0 0 —1>=>{F2—>F2+F3}=><0 1 0j0 1 1>=>
0O 0 110 1 2 0 0 110 1 2

1 0 O
=>A1= (0 1 1).
0 1 2
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Problema 3:

. (1 x (-2 1 (0 1 (1 0 . .
Dadas las matrices A = (0 4),B = < y _3),6’ = (O —8) el = (0 1) la matriz identidad de
orden 2, calcular, justificando la respuesta, los valores de x, y, z para que se verifique que:
A'"-B =C —z-1I,siendo At la matriz traspuesta de A.

Solucion:

wp=c-z1=(0 0 (5 5)=0 )G D
(—2;J2r4y x—112>=(8 _18)_(3 2)=(_oz —81—z)=>

—2=-z 2=z
= —2x+4y=0} x—2y=0}:
x—12=-8-2z) x+z=4
x=2,y=1;, z=2.
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Problema 4:

Un taller tapiza butacas y sillones. Para tapizar una butaca se necesitan 2 m? de tela con un beneficio de
40 euros, mientras que para tapizar un silldn se necesitan 4 m? con un beneficio de 100 euros. El taller
dispone diariamente de un maximo de 100 m? de tela y no puede tapizar mas de 40 butacas ni mas de
20 sillones. Calcular, justificando la respuesta:

a) El numero de butacas y de sillones que deben tapizar diariamente para obtener unos beneficios
maximos.

b) El valor de dichos beneficios maximos.

Solucion:

a) Sean x e y el numero de butacas y sillones que se fabrican diariamente en el taller, respectivamente.

2x+4y£100} x+2y£50}

Las restricciones son las sngulentes:x < 40; y < 20§ x < 40; y < 20

50—x
2

>x+2y<50=>y< = 0(0,0) - Si. x [ 50| O
y y

La region factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

Los vértices de la seccion factible, ademds del origen de coordenadas, son los siguientes:

x=0
A= }:AO,ZO. Ay
y = 20§ = 4020 40 =
B:>x+2yf50}:>x=10:>B(10,20).
y =20 20
C=>x+2y:50}=>40+2y=50;
x =40 10
2y =10; y =5 = C(40,5).
X
x =40 L,
D=>y=0}=>D(40,0)- 0O 10 20 30 40 50

La funcién de objetivos es f(x,y) = 40x + 100y.
Los valores de la funcidén de objetivos en cada uno de los vértices de la zona factible son los siguientes:
A= f(0,20) =40-0+100-20 = 0+ 2.000 = 2 000.
B = f(10,20) =40-10+ 10020 = 400 + 2.000 = 2 400.
C = f(40,5) =40-40+100-5 = 1.600 + 500 = 2 100.
D = f(40,0) =40-40+100-0 = 1.600 + 0 = 1 600.
El valor maximo se produce en el punto B(10, 20).

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcién de objetivos, como
puede observarse en la figura.

f(X,y)=40x+100y=O:y=_%x=_gx:m=_§_

Obtiene el maximo beneficio fabricando 10 butacas y 20 sillones.

b) El maximo beneficio es de 2 400 euros.
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Problema 5:

El crecimiento (en cm) de una variedad de trigo, C(x), en funcién de la cantidad de fertilizando (en
gramos por metro cuadrado) utiliza, x, viene dado por la funcién:

C(x) =2x3 —Ax?> + Bx + 35 (0 < x < 4).

Determinar las constantes A y B sabiendo que el crecimiento alcanza su minimo con una dosis de
3 gramos por metro cuadrado y que para esta dosis las plantas de trigo crecen 8 cm.

Solucion:
Por crecer 8 cm con una dosis de 3 gramos es C(3) = 8:
C(3)=2-33-A4-32+B-3+35=8; 54—94+3B+35=8§;
—9A+3B=8-89; —94A+ 3B =-81; =34+ B =-27. (1)

La condicién necesaria para que una funcién polinédmica tenga un minimo es que se anule su
primera derivada y sea positiva la segunda derivada para los valores que anulan la primera.

C'(x) = 6x? — 24x + B. C'"(x) = 12x — 2A.
C'(3)=0=>6-32—24-3+B=0; —6A+B =—54. (2)

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

—34+B=-27) —344+B =27 o
—6A+B=—54} 64— B = 54 }:>3A_27'
A=09.
—6A+B=-54 B=-54+64A=-54+6-9=—54+54=
B=0.

Para justificar que se trata de un minimo para los valores hallados se comprueba que para x = 3
y A = 9 la segunda derivada es positiva:

C"(3)=12-3-2-9=36—-18=18> 0 = Min. c.q.j.
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Problema 6:

Las ventas de un producto (en miles de euros), V(t), en los 6 primeros afios desde que se lanzé al
mercado, evolucionan de acuerdo con la siguiente funcién:

V(t) = 4t3 —24t?> + 36t + 100 (0 <t < 6).
Se pide determinar, razonando las respuestas:
a) Estudiar el crecimiento y decrecimiento de las ventas a lo largo de los 6 afios.
b) Representar graficamente la funcion V(t).

Solucion:

a) Una funcidon es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa,
respectivamente.

V'(t) = 12t% — 48t + 36.

V’(t)=0$12t2—48t+36=0' t2_4t+3=0’ t=4i\/126—12=
:%ﬁ:%=2i1=>t1=1,t2=3.

Por ser V'(t) una funcidon polinémica sus raices dividen su dominio en los intervalos
(0,1),(1,3) y (3,6), donde la funcidn es, alternativamente, creciente o decreciente. Considerando, por
ejemplo, el valor x = 2 € (1, 3) es:

V'(2)=12-22—-48-2+36=48—-96 + 36 = —12 < 0 = Decreciente.
Crecimiento:V'(t) > 0 = te(0,1) U (3,6).

Decrecimiento:V'(t) < 0 = te(1,3).

También se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento teniendo en cuenta que la
derivada es la funcién cuadratica V'(t) = 12t% — 48t + 36, que es convexa (U) por ser positivo el
coeficiente de t2, por lo cual la funcién derivada es positiva (creciente) para t € (0,1) U (3,6) y
negativa (decreciente) para te(1, 3).

b) Para representar graficamente la funcion V(t) se determinan sus extremos relativos y su punto de
inflexion.

Para que una funcién tenga un maximo o minimo relativo en un punto es condicidon necesaria
que se anule su derivada en ese punto.

V'it)=0=>t,=1,t, = 3.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para
el valor que anula la primera, se trata de un minimo vy, si es negativa, de un maximo.

V' (t) = 24t — 48.
V'"(1) =24-1—-48 = —24 < 0 = Maximo relativo para x = 1.
V(1) =4-13-24-12436-1+100=4—-24+36+ 100 =140 - 24 =116 =
Mix.A(1,116).
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V'"(3) =243 —-48 =24 > 0 = Minimo relativo para x = 3.
V(3) =4-332-24-32+36-3+100=108—216+ 108+ 100 = 316 — 216 = 100 =
Min.B(3,100).

Una funcién tiene un punto de inflexion cuando se anula su segunda derivada y es distinta de
cero su tercera derivada para los valores que anulan la segunda.

V'(t)=0=>24t—48=0; t—2=0=>t = 2.

V'"'(t) = 24 # 0 = Punto de inflexiéon para x = 2. 1 |
V(2)=4-23—24-22436-2+100 = 15 |
=32—-96+72+ 100 = 204 — 96 = 108 = '
= P.1. C(2,108). o |, mE.
Siendo V(0) = 100 = D(0,100). !
V(6)=4-63—24-624+36-6+100 = 05 /
— 864 — 864 + 216 + 100 = 316 = E(3,316). | [
1oop ¥p
=
0 2 4 6 X

La representacién grafica, aproximada, de la funcién se expresa en la figura adjunta.
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Problema 7:

a) Determinar el drea encerrada por la funcién f(x) = x> — 7x + 6 y el eje OX entrex = 0y x = 5.

. , L, 4x%+1
b) Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la funcién g(x) = S S
2(x2-7x+6)
Solucion:
a) La funcién f(x) = x? — 7x + 6 es una parabola convexa (U), por ser positivo el coeficiente de

x?, cuyo vértice es el siguiente:

f’(x)=2x—7=0=>x=%.

2 _ —
FO =) -7 l4e=0-B gt s y(1 25
2 2 2 4 2 4 4 2 4

Los puntos de corte de f(x) con el eje X son los siguientes:

74VA9-24 _ 74V25 _ 745 N {x1 =1= A(1,0)
2 2 2 x2=6$B(6,0)

x> —=T7x+6=0; x =

Otros puntos de la parabola son los siguientes:
fB)=f4)=32-7-3+6=-6=C(3,-6)yD(4,—6).
f)=f(5B)=22-7-2+6=-4>EQ2,—-4)yF(5—4).
fO)=£(7)=6=06(0,6)yH(7,6).

Y |
6 G |H
De la observacién de la figura se deduce el valor de la superficie
a calcular, que es la siguiente: 4 ’
. ; [
S= [, fG)-dx— [ f(x)- dx = | 163
=[F(1)-F)]-[F(5) -F)] = B X
=F(1)—F(0)—F@(5) +F(1) = >
=2S5S=2F1)—-F(0)—-F(). (¥
x3  7x?
Siendo F(x)=ff(x)-dx=f(x2—7x+6)-dx=?—7+6x,
sustituyendo en (*):
13 712 53  7.52
s=2:(5-5+61)-0— (-7 +6:5)=
2 7412 125 N 175 30 123 25 + 175 —-246—-150+525 525—-396 129
[ p— _— _— = —-— = = = =
3 3 2 3 2 6 6 6
s=2u?=21.5u?.
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b) Asintotas horizontales: son de la forma y = k y son los valores finitos de la funcién cuando x tiende
a mas o menos infinito.

k= lim g(x) = lim Ax7 4 2>
xX—*+oo

x—+o0 2(x2-7x+6) -

y = 2 es asintota horizontal.

Asintotas verticales: son los valores finitos de x que hacen que la funcién tienda a infinito o
menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

2(x2—=7x+6)=0; =>x,=1,x, =6.

Lasrectas x =1y x = 6 son asintotas verticales.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las horizontales.
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Problema 8:

Una empresa constructora utiliza tres tipos de piedra en un bloque de edificios: granito (50 %), marmol
(40 %) y artificial (10 %). El 10 % del granito, el 5 % del marmol y el 1 % de la artificial presenta grietas
por lo que no puede ser instalado. Se pide, razonando la respuesta:

a) Calcular la probabilidad de que, al encargar una piedra, ésta presente grietas.
b) Calcular la probabilidad de que una piedra, que sabemos que presenta grietas, sea de marmol.

Solucion:

D _w—p=05-0.10 = 0.050

- p=05:090 = 0.450
Granito (G) p

- p=204-0.50=0.020
- p=204-095=0.380
Artificial (AN - p=20.1-0.01=0.001

D - p=0.1-099 =0.099

a) P=P(D)=P(GND)+P(MND)+P(AND)=
= P(G) - P(D/G) + P(M) - P(D/M) + P(D) - P(D/A) =
=0.5-0.10 + 0.4 - 0.05 + 0.1 - 0.01 = 0.050 + 0.020 + 0.001 = 0.071.

La probabilidad de que, al encargar una piedra, ésta presente grietas es de 0.071.

P(MND) _ P(M)-P(D/M) _ 04-0.05 _ 0.020 _
p(D) P(D) T 0071 0071

b)P = P(M/D) = 0.2817.

La probabilidad de que una piedra, que sabemos que presenta grietas, sea de marmol es de 0.2817.
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Problema 9:

En un estudio sobre la practica del deporte en la universidad, se pregunta a 150 universitarios de los
cuales 120 afirman practicar algun deporte. Calcular, razonando la respuesta, un intervalo de confianza

al nivel de confianza del 95 % para la proporcién de universitarios que practican deporte. Razona la
respuesta.

Solucion:
Para un nivel de confianza del 95 %;
a=1-095=0.05 - Za = Zg 025 = 1.96.
(1-10.025=0.9750 - z = 1.96).
120

Datos: n = 150; p = 0 08, q=1-08=0.2 z% = 1.96.

La formula que da el intervalo de confianza en funcidn de p, g y n, es la siguiente:

/p‘q ’p-q
(p_Z%' ?lp+Z%' T)_
(0-8 —1.96- /0'8'0'2; 0.8+ 1.96 - /"'8'0-2);

150 150

(0.8—-1.96-0.0327; 0.8+ 1.96 - 0.0327); (0.8 —0.0640; 0.8 4+ 0.0640).

I.C. 959, = (0.7360; 0.8640).
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Problema 10:

La calificacién que obtienen los candidatos que se presentan a una oposicién sigue una distribucion
normal con desviacién tipica 1.2 puntos. Si se quiere realizar un estudio sobre la dificultad de las
pruebas en dicha oposicidn, ¢cudntos candidatos deben seleccionar para obtener un intervalo de

confianza, al nivel de confianza del 95 %, para la calificacion media que tenga una longitud de 0.5
puntos? Razona la respuesta.

Solucion:

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 > a=1-095=005 - 7z = 7055 = 1.96.
(1 - 0.025 = 0.9750 - z = 1.96).
Datos:o = 1.2; E = "2—5 = 0.25; za = 1.96.

2

. _ o _ g, _ 02_ 1.2 2_
SablendoqueE—z%-ﬁz n=ze-o n—(Z%'E) —(1-96‘5) -

= (1.96 - 4.8)? = 9.408% = 88.51.

Deben seleccionarse 89 candidatos.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A | CONVOCATORIA:

LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
CURSO: 2020-2021

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

=]

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN
El examen consta de 10 problemas. El estudiante ha de elegir 5 problemas. En ningln caso deberd responder a un nimero
mayor del indicado porque en la correccion del examen sélo se tendran en cuenta los cinco primeros problemas resueltos.
Si se desea que alguno de ellos no sea tenido en cuenta, el estudiante ha de tacharlo y dejarlo claramente indicado. En este
caso, ademas de los cuatro primeros problemas sin tachar, se corregira el que ocupe el sexto lugar.

Problema 1:

1 2
Sean las matrices A = (i 1),3 = ( 0 3) yC = ((1) _31 _02) Hallar la matriz X que sea
-1 4

solucién de la ecuacién matricial A -X — Bt = 2C, con B! es la matriz traspuesta de B. Justificar la
respuesta.

Problema 2:
1 2 3

SealamatrizA=| 0 x 2 |].Se pide, justificando las respuestas:
-1 0 1

a) Determinar para qué valores de x existe la inversa de A.

b) Calcular la inversa de A para x = 2.

Problema 3:
x+y+z=6
Resolver, justificando la respuesta, el sistema: {Zx —3y+z=-1
—3x+2y—z=-2
Problema 4:

Un taller de confeccidn fabrica abrigos y cazadoras. Para ello dispone semanalmente de 80 m? de tela
de forro y 120 m? de tela de pafio. Un abrigo requiere 1 m? de tela de forro y 3 m? de tela de pafioy
una cazadora requiere 2 m? de cada una de las telas. Si en cada abrigo gana 80 euros y en cada
cazadora 70 euros, calcular, justificando las respuestas:

a) El nimero de abrigos y de cazadoras que debe confeccionar semanalmente para hacer maximos los
beneficios.

b) El valor de dichos beneficios maximos.

Problema 5:

Un determinado vino tiene un tiempo de crianza en bodega de entre 1 y 4 aios. La graduacién del
vino, G(x), en términos de tiempo de crianza, x, viene dada por la funcién G(x) = x3 — Ax? + 6Bx +
2 (1 < x < 4). Determinar, justificando las respuestas, las constantes A y B sabiendo que la maxima
graduacidn se consigue exactamente a los 2 afios, edad en que el vino alcanza los 22 grados.
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Problema 6:

El didmetro de cierta variedad de manzana oscila entre los 2 y los 5 cm. El precio (en céntimos de
euro), P(x), que se paga al agricultor por un kilogramo de estas manzanas viene determinado por su
diametro, x, de acuerdo con la siguiente funcion:

P(x) = —2x3 + 15x% — 24x + 30 (2 < x <5).

Determinar para qué didmetros se alcanzan los precios maximo y minimo de las manzanas. ¢ Cudles son
estos precios maximo y minimo? Razonar las respuestas.

Problema 7:

a) Determinar, razonando la respuesta, el area encerrada por la funciéon f(x) = x2 + 4x — 5y el eje
OXentrex =0yx = 2.
x+1

b) Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la funcién g(x) = T

Problema 8:

En una fabrica de vidrios el 25 % de las botellas que se producen son grandes, el 40 % medianas y el
resto pequefias. En un control de calidad, se detecta que el 1 % de las botellas grandes, el 2 % de las
medianas y el 3 % de las pequeiias son defectuosas. Se pide, razonando la respuesta:

a) Calcular la probabilidad de que una botella elegida al azar sea a la vez mediana y defectuosa.
b) Calcular la probabilidad de que una botella elegida al azar sea defectuosa.

Problema 9:

Se desea conocer la proporcion de clientes que adquiriran un nuevo modelo de teléfono mavil. Para
ello se realiza una encuesta a 300 potenciales clientes de los cuales 60 estan interesados en dicho
producto. Hallar un intervalo de confianza, al nivel de confianza del 95 %, para la proporciéon de
clientes interesados en el nuevo modelo de teléfono mavil. Razonar la respuesta.

Problema 10:

Con objeto de adquirir los embalajes en una panaderia, se realiza un estudio sobre la longitud de las
barras de pan. Se sabe que dicha variable tiene una distribucién normal con desviacién tipica 3 cm.
¢Cuantas barras de pan deben ser tomadas para el estudio si se desea obtener un intervalo de
confianza para la longitud media de las barras, al nivel de confianza del 95 %, con una amplitud de 1
cm? Razonar la respuesta.
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RESPUESTAS

Problema 1:

1 2
Sean las matrices A = (i 1),3 = ( 0 3) yC= ((1) _31 0 ) Hallar la matriz X que sea

-1 4 —2
solucién de la ecuacién matricial A-X — Bt = 2C, con B! es la matriz traspuesta de B. Justificar la
respuesta.
Solucion:

A-X—B'=2C; A-X=2C+B% A1-A-X=A"1-(2C + BY);
I-X=A"1-(2C+B") >
X=A"1-(2C + BY).

|A|=|i 1|=2—1=1; At=(2 1);Adj.deAf=(_1 _1).

1 1 1 2
a et L) e (33
evmt=2(0 5 )+ 3 )=
=0 % DG 5 )merr=( 5 )

X=A—1-(26+Bf)=(1 _1)-(3 —2 _1)=>

-1 2 2 9 0
/1 -11 -1
X_(1 20 1)'
sk sk sk sk sk sk sk sk sk ok
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Problema 2:
1 2 3
SealamatrizA=| 0 x 2 |].Se pide, justificando las respuestas:
-1 0 1

a) Determinar para qué valores de x existe la inversa de A.

b) Calcular la inversa de A para x = 2.

Solucion:
a)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
1 2 3
|A| = x 2|l=x—-4+4+3x=0; 4x=4=>x=1.
-1 0 1

La matriz A es invertible Va € R — {1}.

b)

1 2 3
Parax=2esA=<0 2 2).

-1 0 1
Se obtiene la inversa de A por el método de Gauss-Jordan.

1 2 311 0 0 PNY
AlD=| o 22010=>{2 22}=>
O 0 1 F3_)F3+F1

-1 0 1

1 311 0 O 1 0 111 -1 0
F F, — 2F.
:><o 1o : o) F1:F1_2F2}:>(o 1 1fo : o>:>
0 41 0 1 o T 00 21 -1 1
1 0 111 -1 O
T N I ) B i B
00 1|2 4 1 S
1 1 1
1 0 0|z =2 -2
={0 1 04 1 4]=
00 1] 4 3
: 5 -1 1 1
At=1 1 2)==21 -2 1
P -1 1 -t
s sk sk ok ok ok ok ok %
Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2020 — 2021. Autor: Antonio Menguiano Corbacho

Comunidad Auténoma de EXTREMADURA www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:
x+y+z=6
Resolver, justificando la respuesta, el sistema: {Zx -3y+z=-1
—3x+2y—z=-2
Solucion:

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 1 1 1 1 1 6
M=<2 -3 1 yM'=(2 -3 1 -1
-3 2 -1 -3 2 -1 -2

El rango de la matriz de coeficientes es el siguiente:

1 1 1
IM|=|2 -3 1|=34+44-3-9-242=-5%#0=
-3 2 -1

= Rang M = Rang M' = 3 = n%de incognitas.

Segun el teorema de Rouché — Frobenios = S.C.D.

Resolviendo por la regla de Cramer:

6 1 1
-1 -3 1
- — 18—2-2-6-12-1 -5
X = 2 2 1 = = — = 1
-5 -5 -5
1 6 1
2 -1 1
— — — 1-4—-18-3+2+12 -10
-5 -5 -5
1 1 6
2 -3 -1
- — 6+24+3—-54+2+4 -15
-5 -5 -5
Solucion:x =1,y = 2,z = 3.
* % ok ok ok ok K K %
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Problema 4:

Un taller de confeccidn fabrica abrigos y cazadoras. Para ello dispone semanalmente de 80 m? de tela
de forro y 120 m? de tela de pafio. Un abrigo requiere 1 m? de tela de forro y 3 m? de tela de pafio y una
cazadora requiere 2 m? de cada una de las telas. Si en cada abrigo gana 80 euros y en cada cazadora 70
euros, calcular, justificando las respuestas:

a) El nimero de abrigos y de cazadoras que debe confeccionar semanalmente para hacer maximos los
beneficios.

b) El valor de dichos beneficios maximos.
Solucion:
a)

Sean x e y el numero de abrigos y cazadoras que se confeccionan semanalmente en el taller,
respectivamente.

x + 2y <80
Las restricciones son las siguientes: 3x + 2y < 120¢.
x=20;,y=0
D =x+2y<80=y<>">0(0,0) - Si. x | 0 |80
y 40 0
120—-3x . X 0 40
2 =23x+2y<120=2y < — = 0(0,0) > Si.
y 60 0
La regidn factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.
Los vértices de la seccion factible, ademas del origen de v
coordenadas, son los siguientes: 1
~0 60\
A= x= } = 2y =80 > \
x+2y =80 7
= y = 40 = A(0, 40). RN 5
x+2y=80)—x—2y=-80 N -8
B:>3x+2y=120} 3x+2y=120}:> 20 AN -
\ W
= 2x =40; x=20; 204+2y=80; 2y=60=>y=30= A ‘\C \k_;
B(20,30). O 20 40 60 80
y=0 — =
Cc> 3x + 2y = 120} = 3x =120; x =40 = C(40,0).

La funcion de objetivos es f(x,y) = 80x + 70y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices de la zona factible son los
siguientes:

A= f(0,40)=80-0+70-40 =0+ 2800 = 2800.
B = f(20,30) =80-20+70-30=1600+ 2100 =3 700.
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C = f(40,0) =80-40+70-0= 3200+ 0 =3 200.
El valor maximo se produce en el punto B(20,40).

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcidn de objetivos, como
puede observarse en la figura.

f(x;Y)=80x+70y=0@y=—%x=—§x$m=_§

Los beneficios son maximos confeccionando 20 abrigos y 30 cazadoras.

b)
Los maximos beneficios son de 3 700 euros.
e ok ok ok oK K % % %
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Problema 5:

Un determinado vino tiene un tiempo de crianza en bodega de entre 1y 4 afos. La graduacién del vino,
G(x), en términos de tiempo de crianza, x, viene dada por la funcién G(x) = x3 — Ax? + 6Bx +
2 (1 < x < 4). Determinar, justificando las respuestas, las constantes A y B sabiendo que la maxima
graduacién se consigue exactamente a los 2 afos, edad en que el vino alcanza los 22 grados.

Solucion:

Por alcanzar a los 2 afios la graduacién de 22 grados es G(2) = 22.
G2)=22>23-A-2246B-2+2=22; 8—4A+12B + 2 = 22;
—4A+12B=12; —A+3B=3. (1)
Por alcanzar la maxima graduacion a los dos afios es G'(2) = 0.
G'(x) = 3x%2 — 2Ax + 6B.
G'2Q)=0=>3-22-24-2+6B=0; 12—4A+ 6B = 0;
4A—-6B =12; 2A—-3B=6. (2)

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

—A+3B = 3}
=>A=9. -9+3B=3; 3B=12=>B =4.
2A—-3B =6 E— ’ I
A=9.B =4.
% % sk ok ok ok K %k %
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Problema 6:

El didmetro de cierta variedad de manzana oscila entre los 2 y los 5 cm. El precio (en céntimos de euro),
P(x), que se paga al agricultor por un kilogramo de estas manzanas viene determinado por su
diametro, x, de acuerdo con la siguiente funcion:

P(x) = —2x3 + 15x2 — 24x + 30 (2 < x <5).

Determinar para qué diametros se alcanzan los precios maximo y minimo de las manzanas. ¢ Cudles son
estos precios maximo y minimo? Razonar las respuestas.

Solucion:

Para que una funcién tenga un maximo o minimo relativo en un punto es condicién necesaria
gue se anule su primera derivada en ese punto.
P'(x) = —6x? + 30x — 24

P'(x) =0= —6x2+30x—24= 0; x2—-5x4+4 = 0: x = Si\/225—16 _

:%@:SZE:MQ =1¢&D(P),x, =4 = Solucién: x = 4.
Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para
el valor que anula la primera, se trata de un minimo vy, si es negativa, de un maximo.
P"(x) = —12x + 30.
P"(4) =—-12-4+ 30 = —18 < 0 = Maximo relativo para x = 4.
P(4)=-2-43+15-42—-24-4+30=-2-64+15-16—-96 +30 =
= —128 4+ 240 — 66 = 240 — 194 = 46.

El mayor precio se produce para un diametro de 4 cm.

El precio maximo es de 0.46 euros el kg.

P(2)=-2-234+15-22-24-2+30=-2-8+15-4—-48+30=
=—16+ 60 — 18 = 60 — 34 = 26.

P(5)=-2-53+15-52—-24-54+30=-2-125+15-25—-120+30 =
= —250 + 375 —90 = 375 — 340 = 35.

El menor precio se produce para un diametro de 2 cm.

El precio minimo es de 0.26 euros el kg.

%k %k %k ok ok ok %k %k %k %k
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Problema 7:

a) Determinar, razonando la respuesta, el area encerrada por la funcién f(x) = x? + 4x — 5y el eje
OXentrex =0yx = 2.

x+1

b) Determinar, razonando la respuesta, las asintotas de la funcién g(x) = T

Solucion:

a)

La funcién f(x) = x? + 4x — 5 es una parabola convexa (U), \j YA
por ser positivo el coeficiente de x2, cuyo vértice es el siguiente: |

F)=2x+4=0=2(x+2)=0=x=—2. \F E
f(=2)=(-2)*"+4-(-2)-5= (x
=4-8-5=-9=V(=2-9).

[ee]

<

N x::U

Otros puntos de la parabola son los siguientes:

La representacion grafica de la situacidon se expresa, de forma
aproximada, en la figura adjunta.

I
[®))
I
w
=)

De la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, \
que es la siguiente: \ N =

o
-
o

£

0 2
S=ff(x)-dx+jf(x)-dx=F(O)—F(1)+F(2)—F(1)=
1 1

=F(0) —2F(1) + F(2). \ /.
F(x)=ff(x)-dx=f(x2+4x—5)-dx=xg—3+4ziz—5x: \’V/

3
x?+ 2x?% — 5x.

_0_2.( 9. 12 _«c. 2 5. 92_c.9) =
S=0 2(3+21 51)+(3+22 52)_
= —2-44+10+2+8-10=4+32=4+2=6.

S = 6 u?.

b)

, ., 1 -
Las asintotas de la funcién g(x) = Tirars ON las siguientes:

x2+4x—
Asintotas horizontales: son de la forma y = k y son los valores finitos de la funcién cuando x
tiende a mds o menos infinito.

x+1

k= lim f(x) = lim =0=
x—+oo

x—+00 X2+4x-5

= Larectay = 0 (eje X) es asintota horizontal.

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2020 — 2021. Autor: Antonio Menguiano Corbacho

Comunidad Auténoma de EXTREMADURA www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Asintotas verticales: son los valores finitos de x que hacen que la funcién tienda a infinito o
menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

—44V16+420 _ —4+36 _ —4+6
x>’ +4x—-5=0; x = = = =>x =-5x =1.
2 2 2
Las rectas x = —5 y x = 1 son asintotas verticales.

Asintotas oblicuas:

No tiene Asintotas oblicuas por ser incompatibles con las horizontales.

%k 3% 3k 3k %k %k %k %k %k k
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Problema 8:

En una fabrica de vidrios el 25 % de las botellas que se producen son grandes, el 40 % medianas y el
resto pequeifias. En un control de calidad, se detecta que el 1 % de las botellas grandes, el 2 % de las
medianas y el 3 % de las pequefiias son defectuosas. Se pide, razonando la respuesta:

a) Calcular la probabilidad de que una botella elegida al azar sea a la vez mediana y defectuosa.

b) Calcular la probabilidad de que una botella elegida al azar sea defectuosa.

Solucion:
-0,01 = 0,0025
- 0,99 = 0,2475
-0,02 = 0,0080
-0,98 = 0,3920
-0,03 =0,0105
-0,97 = 0,3395

a)

P = P(Me n D) + P(Me) - P(D/Me) = 0.40 - 0.02 = 0.0080
P(Me n D) = 0.0080

b)
P =P(D) = P(GrnD) + P(Me N D) + P(Pe N D) =
= P(Gr) - P(D/G) + P(Me) - P(D/Me) + P(Pe) - P(D/Pe) =
= 0.25-0.01 + 0.40 - 0.02 + 0.35 - 0.03 = 0.0025 + 0.0080 + 0.0105 = 0.0210.
P(D) = 0.0210.

%k 3%k 3k %k %k %k %k %k %k k
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Problema 9:

Se desea conocer la proporcion de clientes que adquiriran un nuevo modelo de teléfono mdvil. Para
ello se realiza una encuesta a 300 potenciales clientes de los cuales 60 estan interesados en dicho
producto. Hallar un intervalo de confianza, al nivel de confianza del 95 %, para la proporcién de clientes
interesados en el nuevo modelo de teléfono moévil. Razonar la respuesta.

Solucion:
Para un nivel de confianza del 95 % es:
1—-a=095 » a=1-095=0.05 - z% = Zp 25 = 1.96.

(1-0.025=0.9750 —» z = 1.96).
60

Datos:n = 300; p = 200 = 0.2, q=1-0.2=0.8; za = 1.645.
2

La féormula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcién de p, g y n, es la siguiente:

[pa [pa
(p_Z%. T;p+Z%' T)'
<0'2 ~1.96- [*2% 0.2+ 1.96- /0'2'0'8>;
300 200

(0.2-1.96-0.0231; 0.2 + 1.96 - 0.0231); (0.2 —0.0453, 0.2 + 0.0453).

1.C.950,= (0.1547, 0.2453).

%k 3k 3k %k %k %k %k %k %k k
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Problema 10:

Con objeto de adquirir los embalajes en una panaderia, se realiza un estudio sobre la longitud de las
barras de pan. Se sabe que dicha variable tiene una distribucion normal con desviacién tipica 3 cm.
¢Cuantas barras de pan deben ser tomadas para el estudio si se desea obtener un intervalo de
confianza para la longitud media de las barras, al nivel de confianza del 95 %, con una amplitud de 1
cm? Razonar la respuesta.

Solucion:

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=005 - 7« = 70,5 = 1.96.
(1—0.025 = 0.9750 — z = 1.96).

Datos: 0 = 3; ze = 1.96; E = % = 0.5.

SiendoE=z%-\% = n=z%-% $n=(z%-%)2=(1.96-%)2=

= (1.96 - 6)? = 11.76% = 138.30.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 139 barras

%k %k %k %k ok ok %k %k %k %k
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